

Бытовой конфликт - это столкновение интересов, острое противоречие между преступником и потерпевшим, связанными между собой либо личностно-бытовыми (супруги, родственники, соседи), отношениями, также один из основных признаков бытового преступления.

Семейно-бытовые правонарушения относятся к числу сложных социальных проблем. Несмотря на соседские, родственные отношения между людьми в семье и быту, как показывает практика, именно эта сфера отношений наиболее подвержена конфликтам самого различного рода: от мелких правонарушений бытового плана до преступлений, направленных против жизни и здоровья.

Конфликты, приводящие к правонарушениям в семейно-бытовой сфере, всегда связаны с самой личностью и ее поведением. Многое зависит от уровня зрелости, от того, готова личность или нет преодолевать противоречия законопослушным путем. Законопослушным путем разрешаются лишь 19% противоречий, а 81% их перерастают в конфликты, которые в пяти случаях из десяти приводят к правонарушениям, а затем и к преступлениям.

Семейно-бытовые правонарушения имеют ряд характерных признаков:

- ✓ конкретное место совершения правонарушения (квартира, дом, подъезд, дачный участок, гараж, придомовая территория);
- ✓ особые взаимоотношения между лицом, совершившим правонарушение, и потерпевшим (супружеские, родственные, соседские, дружеские);
- ✓ обусловленный конфликтом насильственный характер большинства семейно-бытовых правонарушений;
- ✓ совершение таких действий в абсолютном большинстве случаев в состоянии алкогольного или наркотического опьянения;
- ✓ ситуационный (заранее не подготовляемый) характер таких правонарушений.

Профилактика асоциального поведения граждан в сфере семейно-бытовых отношений на сегодняшний день одно из основных направлений деятельности органов внутренних дел, прокуратуры, суда, МЧС, социальных служб района, общественных организаций.

Надо широко применять возможности средств массовой информации, с помощью которых можно повлиять на обстановку в семье. Результатом деятельности средств массовой информации может стать преодоление отчуждения

отдельных семей, укрепление связи между семьей и обществом, возникновение предпосылок для целенаправленного формирования общественного мнения по вопросам семейной жизни, преодоления конфликтности и, как результат, создание нормального микроклимата в семье, исключающего совершение ее членами правонарушений, преступлений.

Непосредственной узконаправленной деятельности правоохранительных органов по предупреждению семейно-бытовых преступлений можно отнести следующие меры:

1. Своевременное реагирование сотрудников органов внутренних дел на сообщение о бытовых конфликтах. Большое профилактическое воздействие имеет своевременное прибытие сотрудников милиции на места по поступившим сообщениям и заявлениям о бытовых преступлениях.
2. Осуществление надлежащего учета лиц, от которых, судя по их антиобщественному поведению в быту, можно ожидать совершения преступлений и административных правонарушений; выявление и профилактирование лиц, ведущих паразитический образ жизни, а также лиц, образ жизни которых свидетельствует об их связях с криминальной средой.
3. Обеспечение решительной борьбы с хулиганством и эффективная охрана об-

щественного порядка на улицах и в других общественных местах. Своевременное выявление «дебоширов» и бытовых хулиганов.

4. Ведение активной, последовательной и настойчивой борьбы с распитием спиртных напитков в общественных местах.

5. Ужесточение контроля со стороны участковых уполномоченных милиции, следователей, сотрудников уголовного розыска за поведением в быту и на работе лиц, состоящих на учете в ОВД.

6. Органам внутренних дел необходимо более широко взаимодействовать со средствами массовой информации в целях повышения эффективности правовой пропаганды среди населения. Поскольку большинство сотрудников органов внутренних дел слабо владеют методикой чтения лекций, не умеют устанавливать должного психологического контакта со слушателями, не владеют приемами воздействия на аудиторию, то предлагается широко использовать возможности печати, радио и телевидения.

К сожалению, на практике милицию вызывают уже тогда, когда преступление совершено, а не в период, ему предшествующий (семейный, бытовой конфликт, известный общественности), где можно было бы предупредить,

предотвратить либо пресечь преступные намерения. Поэтому участковым уполномоченным милиции предлагается на закрепленной территории проводить разъяснительно-просветительскую работу с населением. Ее суть в том, чтобы убедить граждан в необходимости своевременного информирования органов внутренних дел об известных им фактах происшествий, правонарушений, так как без помощи населения сами сотрудники милиции борясь с преступностью не в состоянии. Уровень криминальной ситуации в каждом районе зависит от самих жителей, от их отношения к противоправному поведению.

3533560, КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ,
СЛАВЯНСКИЙ РАЙОН,
Г. СЛАВЯНСК-НА-КУБАНИ,
УЛ. ДЗЕРЖИНСКОГО, 248
ТЕЛ. +7 (86146)2-20-25
+7 (86146) 4-10-05

e-mail: cso_dom@mtsr.krasnodar.ru.
<http://slavyanskij-kcson.ru>.

Министерство труда и социального развития
Краснодарского края

Государственное бюджетное учреждение
социального обслуживания
Краснодарского края
«Славянский комплексный центр
социального обслуживания населения»

**Профилактика
семейно-бытовых
конфликтов, домашнее
насилие в отношении
граждан пожилого
возраста**



г. Славянск-на-Кубани
2024 г.